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N A P O L 1 1 9 G I U G N O 

Messina e Vicenza e r ano i duo puni i in tor roga t iv i del-
la g io rna ta di j e r i ; senza p a u r a di sb.igliarsi si poteva as-
s i cu ra r e che di cen to amici d i e ne i n c o n t r a v a n o altri 
oeuto , ve ne e r a n o novan tanovo che doninndi ivai io afjli 
altri n o v a n t a n o v e : Che n 'ò di Siessiiia? Come sia V i -
cenza? 

P e r Messina si t ra t ta di una malatti i i c e rus i ca , ed è 
t r o p p o do lo roso anche pe r me il pens i e ro delle o p e r a -
zioni di c l i i rurg ia . Per Vicenza poi è una f e b b r e l t a e r o - ' 
n ìca che d u r e r à qua l che luna, ma poi c ' è un med ico e 
vpi Ip snpel,e ; ap r i t e i t r e g iornal i di F r a n c i a che h a n -
no la sòcieli\ degli annunzi , W Dcbals il Constilulionncl e) 
la Presse, e t r o v e r e t e ' a d ognuno di essi spesso sposso a; 
g r a n d i le t lere « CONSULTATIOINS nu DOCTEOK C H A R L E S 

ALBERT» Char les Alber t conta mol to .su l le cr is i . E le 
pillole di Rade tzk i sono pallialivi che p r o d u c o n o qua lche 
ef fe t to m o m e n t a n e o ma poi il mala to vi si avvezza ; e non 
gli f a n n o pifi ef fe t to . 

Il Min i s t ro incar ica to del portafogl io, delV istrvizione 

p u b b l i c a , vale a d i r e quel lo de l l ' In t e rno , quel lo in somma 
che ha ba t t ezza to l ' in te ro m i n i s t e r o , f a mol to pe r l ' I s t r u -
zione , . p e r o r a ha fa t to una minis te r ia le . Dice molte 
bel le cose a g l ' I n t e n d e n t i , i qual i pe r mezzo de ' s eg re t a r i 
^g'enernli ne d i r a n n o a l t r e t t an te ai so t t in tendent i , che non 
manGlicranno di pa r t ec ipa r lo ai s indaci , i qual i dal can to 
loro s a r a n n o solleciti di comunicar lo ai maosU i di scuola , 
c h e le sp i eghe ranno agli s c o l a r i . — T u t t o sta c h e g l i sco-
lar i s l ieno b e n e a t ten t i alla s p i e g a , ed i m p a r e r a n n o s u -
bi to l ' i s t ruz ione pubbl ica—Cos i la patria 7u>stra inquesta 
rigenerazione italiana narà veracemente e caldamente aju-
lata, o E d a pili veracemoiUe e c((W«mcnie a iu t a r l a si 
.stanno i s t ruendo i fo r t in i a sos t ene re i c a n n o n i , ed i 
cannoni a p o p o l a r e i f o r t i n i , e c a n n o n i p for t in i a d aiu-
ta re veracemenlo, e caldani.ente la p a t r i a . Così i caldi e 
veraci voli di chi ha ba t tezza to il Minis te ro i jaranuo cal-
d a m e n t e e v e r a c e m e n t e e saud i t i . 

Chi h a ba t t ezza lo il Min i s te ro qua lche volta ne fa 
delle g ros se anch ' eg l i ; Che d iamine 1 f a r c i rco la re d e l -
le c i r co la r i come quel le d i cui circola la voce che sien 
c i rco la te . Non p a r l o più della c i r co la re del l ' I s t rn ' / . ion 
p u b b l i c a , ca lda di ve race a m o r d i p a t r i a , m a d i w cor ta 
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c i r co l a re oìoUorale d i e ha. faUo nascerò quel tale casa 
de l d i a v o l o , di cui già vi parl/ii. 

— A p r o p o s i t o di elezioni i! n ie lodo elio (encva G u i -
AOt e r a s inf jo ia ro . Giiizot noii scr iveva nwii ; la sua d i -
visa e ra vcrba volaiit, Giiizot e r a fino a s s a i ! Sapeva 
Ion io le po r t a to dei nolo p r o v e r b i o : penna in carta ac-
cusa ccì'la. Giiizot Hìceva così ; pigl iava tant i .corrieri 
q u a n t i sono i diparti ineiUi del ia F r a n c i a , d iceva loro 
q u a t t r o pnr(jie (lu!!' uroixl i io : ques t i lo c o m u n i c a v a n o 
s o t t o suggello dì concess ione a ' p i ù influenti e l e t t o r i , e 
po i n e ' v e n i v a quell 'e lozioi ie , elio p r o d u s s e i famosi ban-
che t t i e le t to ra l i . . . i qua l i s a p p i a m o voi , io, o G u i z o t p e r -
cliè non e b b e i o luogo . 

I o c h e a l j b o r r o dal le imitazioni so mi trovfjssi nel 
caso di Goizot , vi a ss icuro che non l ' im i t e r e i . Inven te re i 
qualc l io .'diro m e t o d o , ma mi InmbicLlierei il cervel lo 
p e r t r o v a r n e u n o mig l io re e non pegg iore : Ìo ho per^^ 
Sezionato così q u e i r a l t ro p r o v e r b i ò : 

È megl io un buon o r ig ina le che una ca t t iva ùppia . 

I L R I T O R N O . 

A b b i a m o a v u t o la sp iega del logogr i fo sul r i t o rno 
dèl ie navi napol i tano d a l l ' A d r i a t i c o : se non che noi cre-
d e v a m o phe ci doveyse ven i r e da C a l a b r i a ed invece ab-
b i a m o sapu to eh" essa ci viene dall'A.'Ssetìi'blea naz iona le 
A l e m a n n a in F r a n c o f o r t e . 

L e navi s t avano pe r b loccar T r i e s t e ,< m a > l ' A s s e m -
b l e a si è oppòs t a , e s tava pe r a v v e n i r n e tin f r a c a s s o so 
le navi non t o r n a v a n o s u b i t o . : " 

Q u e s t o co lo dice il g io rna l e ( que l s o l i t o ) e soggiun-
ge, c h e la s q u a d r a ha fa t to ben i s s imo a t o r n a r e p e r non 
f a r na sce re una conf l ag raz ione con r i i s semblca -naz inna-
le a l emanna di F r a n c o f o r l o , che p o t e v a a n d a r i n col le-
r a d a v v e r o . 

E la gen t e che i ncons ide ra t amen te g iud ica s d r i t to ed 
a rovesc io i passi che il Min i s t e ro dà, troppoi,, p r o n t a -
m e n t e ! 

S o l a m e n t e , il g io rna le s u d d e t t o , avvisa che d e l l ' a f -
•faré d e l l ' A s s e m b l e a naz iona le a l e m a n n a di F r a n c o f o r t e 
n o n ne sa nulla d i c e r t o , e lo d ice con q u e s t e pa ro le 
c h i a r e c h i a r e : 

« Noi non gmrtniuwìo per certo come ùfficiali q^ieste 
tioHisii V 

É s t r ao rd ina r i a la c o s a ! Noi non a b b i a m o un M i n i -
s t ro degli Affari E s t e r i , e p p u r e vi a b b i a m o g u a r e n l i t o 
))er corto corno officiale il r i to rno delle n a v i ; od il iMi-
n is te ro che lia iin .Ministro drgi i AITnri Es te r i non putì 
gua ren t i r e per c f r l o c o m e uflici;iic ;'o noi oggiuiigiaino' , 
n e p p u r e come d u b b i o e sot touff ic iule ) la not izia de l l a 
Assemblea naz iona le di F r a n c o f o r t e . 

L A SLMPATIA, 

Moltissimi fisiologi h a n n o ce rca to di scovr i rò ìà vi.na 
essenza della s impa t ia , e c iascuno no ha d a t o "una do l f i -
niziono che gli è s ta la piìi o nioiio s impat ica , "th) la sim -
pal ia non si p u ò def ini rò in a s t r a t t o : egli ò ce r to p e r ò 
eh ' essa regna pote i i ten iento i io l m o n d o [loiitico, più elio 
nel m o n d o fisico e mura lo . A mò d ' e s e m p i o , la F r a n c i a 
ha d ich ia ra t a la sua simpatia p e r l ' I t a l i a , ma s iccome 
la F r a n c i a e l 'Italiìi sono l'eriimine* e noi s a p p i a m o q u a n -
to va lgano lo s impat ie t ra d u e d o n n e , cosi nini ci n i a ra -
vigli i jremò che soven t e la simpatia della F r a n c i a pe r l ' I -
talia non si sia sp iega la p i iVaper la rnenle d i e con s e m -
plici p a r o l e , a p p u n t o come sogUuno f a r e d u e b u o n e v i -
cine , lo quali d a m a n e a se ra si s t r i ngono la m a n o e si 
bac i ano , o si p r o t e s t a n o a m i c h e sv iscera to , salvo a r i -
t r a t t a r s i , so l ' una di lo ro le ch i ede itt.im i res t i lo un ago , 
mia spilla , un m e r l e t t o , ed a l t ra simi e c i anc i a f ru sca 
femmini le . 

Nulla di più per icolosa , j p e r esempio , che la « i m ^ a -
Ha doli' Inghi l te r ra ; la si p o t r e b b e p a r a g o n a r e a l i a sùn -

della ie t ta tura o del f asc ino ; [)crcliè in fat t i quel lo 
p o v e r e n a z i o n i , allo qual i 1' I ngh i l t e r r a ha d i c h i a r a t o la 
sua siwpatia sono finito pe r simpatizzare l a lmento con 
essa da o.sserne d o m i n a t e o alnii^no protette Non ci è co-
sa peggioro della s impa t i a d ' u n usu ra io o d ' u n a v e c -
ch ia , e l ' Inghi l ter ra g o d e quest i d u e epi te l i . Scanai d u n -
que il cielo ogni popolo dàUe sirti/3ci//e britanniche. 
. Meno male che t ra la F ranc i a e l 'Ingl'.iltcì ra vi ò sl.v-
ta s e m p r e nnix mortale àntipatia, che se per poco u n a 
di ques to duo nazioni avesse d i ch ia ra t a la sua simpatìa 
all' i l l i ra , Dio sa q u a n t o s angue una tale s impat ia a v r e b -
b e fa t to s p a r g e r e all' una o all' a l t r a . 

T r a i g iornal i politici de) n o s t r o Hogno , il G io rna le 
CoGtiluzionale ha d i c h i a r a t o la sua simpatia a l l 'Omnibus 
e , a l L u c i f e r o ; i qual i h a n n o d i ch i a ra lo la loro s i m p a t i a 
al Minis tero , il q u a l e ha d i ch i a r a lo la s u a a l , . . 
T e m p o , che pel Min i s t e ro ò condisceso a t a r p a r s i le ali , 
e a d d o r m e n t a r s i sulle m i n e d i . . , T r o i a , 
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. t t t W ^ il* fiA?»tf 
M m tunainé p$f anìu 

S», 

Q.isjnlì t h e rfSn svava tn ! d o n a r a 
Diàpt ' raU oofCaroiwj ì e rn , 
E i a ninìt ina eon un soldo si d e s t a r e 

de! lo ro des io mino r non e r a . 
Qufiiiti invece si bassi si t r . iva ro 
C h ' ^ b b ^ r o a ma led i r la sor tv n « r a , 

Che noo i ine e d a^cenàl dià a capr iac to» 
E U d«l jbi'dfio ( il €li$^l s l è ) un paiiiiyGiiìf 

U . 

E cosi s ' a v v e r ò lo stesso c a i o 
Che a v v p n a e p e r la g u a r d i a nazionali», 
Quei eh' e r a appena un ind iv iduo r a s o 
Si t r ovò n o m i n a t o uffiziaie , . 
E c r e b b e al capi tan tan to d i naso 
Nel veders i piò giù d ' u n c a p o r a l e , , , 
E p p u r , vi f u r o n n o m i n e migl ior i 
Che nel p i ano de i pubbl ic i l ì ivori, 
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LA P A C E A P U E Z Z O D' O R O . 

Diccsi che si t ra t t i la pace o che il Ponlef ico in tippa-
l 'cnza , ma in reallA iin buon n u m e r o di milioni da p a -
•niarsi a l l 'Aus l r ia , esser n e p o s s a i l m e d i a t o r e . O v e cosi sia 
(chò noi n o n os i amo spin j jerc lo s f (uardo negli aulici mi-
ster i ) olii t r a t t a ques t i alTari si r i cord i c o m e B r e n n o , in-
saz iabi le l a d r o n e , d o p o s tabi l i to in Campidogl io il prezzo 
del r o m a n o r i sca t to , ag{;inn{;esso p r e p o t e n t e m e n t e al 
c o n v e n u t o p o n d o de l l ' o ro a n c h e il peso della sua s p a d a . 
Nò V i e n n a , nò l l ade tzky a r d i r e b b e r o spinj^ere l ' i m p u -
d e n z a sino a r i pe t e r e il b a r b a r o mol to del G a l l o : — Vé 
viciis! po iché dal ie n o s t r e b a r r i c a t e in poi si ma l t e mi l -
l a n t e r i e non p o n n o più f ru l l a r lo ro pel capo : ma ingor-
d ig ia e b i sogno f a n n o tale un c o n n u b i o d a p a r t o r i r e 
mos t ruos i figli» 

Un e r u d i t o a p ropos i t o di tali t r a t t a t i ve r . imnientercb-
b e c o m e nella decadenza del r o m a n o i m p e r o ogni o r d a 
di b a r b a r i c h e s cendeva dall 'Alpi a minacc ia r l ' I talia ven-
deva ai d e g e n e r i impe ra to r i la pace e r ival icava i mont i 
c a r i c a d ' o r o , c o n s u m a t o li q u a l e , t o r n a v a a l l ' a s s a l t o , o. 
c o m e suol d i r s i , a batter cassa. Ma io lasc iando la s t o -
r i a an t ica in d i s p a r t e , d i r ò s o l o , che quand ' . io sono in 
c a m p a g n a e mi sto sot to il ves t ibolo della casa f u m a n d o 
m i s i g a r r o , se mi si affaccia un acca l tono e che in un mo-
m e n t o di m a l u m o r e lo m a n d o con Dio a man i vuo te , non 
t o r n a più ad i m p o r t u n a r m i : ma se invece gli facc io To-
Jemosina , son cor to di vede rme lo r i c o m p a r i r e ogn ig io r^ 
n o a n c h e in on ta del mio d iv ie to . ' . 

N o n dir^» già che il p a r a g o n e sia e m i n e n t e m e n t e cr i* 
s t i ano , m a è e m i n e n t e m e n t e appl icabi le al caso . . i 

{dal Folletto) 

L A " S O P a i r a N R E N Z A D E ' T E A T H l 

i l Min i s te ro è r e sponsab i l e avant i alle C a m e r e ; e la 
S o p r i n t e n d e n z a de ' T e a t r i t) t r ip l i ccmen te r e sponsab i l e 
1 .° avan t i al cospe t to de l Min i s t e ro , 2.° d e l l ' I m p r e s a , 
a ." del P u b b l i c o . 

O r a la S o p r i n t e n d e n z a segue le o r m e del Minis te ro in 
va r i e cose . 

Il Minis te ro p r o r o g a e t iene q u a n t o più à posUbile 
l o n t a n a l ' a p e r t u r a delle C a m e r e ; e la Sop r in t endenza 
p r o r o g a 1' a p e r t u r a de ' Reali T e a t r i . Il Minis te ro t iene 
molli Ci rene i , o per megl io d i r e c o a d i u t o r i , o pe r v i e -
meglio d i r e poss iden t i di c e n c i n q u a n t a che lo a iu tano a 
p o r t a r e la c roce degli a f fa r i , e la Sopr in lendc t i za t iene 
a n c h e i suoi c o a d i u i o r i che sono i m e m b r i della C o m -
miss ione , i qual i l ' a i u t a n o a non fa r 1 ' a p e r t u r a di 
S . Ca r lo , e del F o n d o . 
" Alcuni d i cono che i teatr i non si a p r o n o pe r al t ro ra-*̂  

•gioni ; e che la S o p r i n t e n d e n z a v o r r e b b e m e t t e r e a r i -
sch io la sua responsab i l i t à e a p r i r e i d u e tea t r i co ' scguent i 
pa t t i : 

1. Di non po te rs i s c r i t t u r a r e a r t i s t i i taliani e siciliani, 
essendos i o ra pos to un velo sulla L e g a . 

2 . 11 s e c o n d o pa t to s a r e b b e quel lo di non f a r a n d a -
re in iscena quelli spettacoli che r a p p r e s e n t a s s e r o stat i 
d i assed io , p e r c h è al lora gli ar t is t i d o v r e b b e r o esse re ar-
m a t i , 0 le a r m i o r a sono a r m i v ie ta te . 

3 . Di met te r s i il t'cio a tut te quel le p roduz ion i che 
con tenesse ro scene di for tezze , fo r t in i , for t i etc, p e r c h è 
non istà bene p a r o d i a r e anche i n d i r e t t a m e n t e i for t in i 

che si s t a n n o o r a fuo r i t ea t ro cos t ruendo e r i n f o r z a n d o 
in var i punt i . 

4 . Di met te r s i pa r imen t i il veto lì tu t te quel lo p r o d u -
zioni che con tenesse ro scene mar i t t ime con bas t imen t i , 
b a r c h e ec . p e r c h è il m a r e e l 'uscita e l ' e n t r a t a de ' legni 
è una p r iva t iva del Minis tero del Commerc io , e della De-
putaz ione di Salute Pubb l i ca , la quale p o t r e b b e c h i a m a r 
sovvers ivo ques te . scene mar i t t ime , e m a n d a r e gli sceno-
graf i e le scene alla P r e f e t t u r a e alla V i c a r i a . 

To l t e ques to piccole eccezioni negli spet tacol i la S o -
p r in tendenza è p r o n t a ad a p r i r e i tea t r i un g i o r n o d o p o 
l ' a p e r t u r a delle C a m e r e . 

1 E A ' I U I DI l E U l SERA 

— Ai F io ren t in i sbucc ia rono d u e rose , una b i a n c a e d 
m a r o s s a . P e r ò a dirvi il ve ro la rosa e ra u n a , ed e ra 

. Manca e rossa al t empo stesso — la Zuanel t i . — M a n c a -
va la rosa della speranza per compiere il t r i u m v i r a t o de i 
t r e c o l o r i , M o l t i d icevano che g ì ' i m p r e s s a r i dei F i o r e n -
tini pe r t imore dei lazzari si e ran contenta t i di d u e soli 
colori ; molti altri che dal mazzetto e ra s ta ta tol ta o al la 
Vicar ia 0 alla P r e f e t t u r a la terza ro sa ; i più a s s i c u r a v a n o 
che la rosa ve rde non esiste in n a t u r a . D u n q u e la s p e -
ranza non ha la sua ro-sa? P o v e r a speranza ! E p p u r e 
tu t to di i romant ic i d icono : le rose della s p e r a n z a . . . 
Come va ques ta f accenda? Non d o b b i a m o più s p e r a r e ? 

I ^-^Alla Fenico si r app re sen tò l 'uomo di s ta to e il p o p o -
l a n o — l ' u o m o di s tato ce r t amente dev 'e . s se re q u a l c h e 
min i s t ro a t tuale il qua le ha fa t to }>crdoro q u a l c h e s t a t o 

ed il popolano d e v ' e s s e r e qualche ex-minis t ro a m a n -
te del popolo , e che per voler f a re tut to pel popo lo fini 
per essere saccheggia to dal popolo . 

' ' M O V I M E N T O - B i L e O U T i ^ 
A b b i a m o dalla cor tes ia del iriinisltìro di a g r i c o l t u r a o 

c o m m e r c i o e del ftiagistrato di pubbl ica sa lu te le segufen-
li notizie ufficiali che in teressano la salute pubb l i ca ed 
il min is te ro . 

Noi al solito r e n d i a m graz ie di ques te cor tes ie . 
A1\RIYI D E L GIORNO 18. 

Il Trop-tard v a p o r e nazionale p rovven len te dal le C a -
labr ie , car ico delle copie della costi tuzione del 29 G e n -
naio e della nuova vecchia leggo elet torale . 

; La jte^rt (Tegata p rovvenien le da Tr i e s t e . 
P . S . - - È s ta la segnalata dal te legrafo . 
La Tartarufja ¥ a c l incar ica to della co r r i spondenza dt^l 

Min i s t e ro di All'ari Es te r i . 

P A R T E N Z E D E L GIO:RNO 18 

• Il Buon Senso, paranzel lo nazionale con b a n d i e r a m i -
nis ter ia le . 

Il Scduitovc, b r igan t ino car ico di dena r i pe r c o m p r a -
ite tulli i g iornal i i taliani. 

P R O S S I M O A P A R T l f t E 

Il Ministero, b r igan t ino con sei camer in i ed nn g a b i -
net to, 

T E A T R O DI Q U E S T A SERA -
F I O R E N T I N I — L a Rosa bi;,nt;a , e la Rosa r o s s a . 
S E B E T O — Amulei V ice ré d ' E g i t t o . 

Il Gerente FUIINIPIANOO M , V U T K I - I . I 

N A P O L I — S t a m p e r i a Pa r ig ina di ALES, L E R O N , 


